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ROMÂNIA ŞI EMIGRAŢIA MAGHIARĂ �E LA VIENA 
(1921-1923) - UN DOCUMENT ŞI CATEVA 

OBSERVATII ' 

LUCIAN LEUŞTEAN 

Perioada 1 9 1 8- 1 923 a fost una de mare tensiune în relaţiile 
româna-maghiare, în condiţiile finalului primului război mondial, ale 
prăbuşirii structurilor Imperiului austro-ungar, ale unirii Transi lvaniei şi 
Banatului cu România, ale confruntări lor directe dintre români ş i  unguri 
din primăvara şi vara anului 1 9 1 9, ale ocupaţiei unei părţi semnificative a 
Ungariei (august 19 1 9-martie 1 920) şi ale semnării tratatului de la 
Trianon, la 4 iunie 1 920. 

Confruntarea româna-magh iară s-a plasat pe mai multe 
planuri: mi l itar, po l itic, d ip lomatic, economic, propagandistic ş i ,  nu 
în ult imul rând, în domeniul acţiun i lor de spionaj .  Multe d intre d intre 
etapele acestei dispute pe viaţă şi pe moarte au fost adjudecate de 
către partea română, care a beneficiat de o serie întreagă de avantaje;  
sau, dacă pr ivim lucruri le d in  cealaltă direcţie, maghiari i au fost 
nevoiţi adeseori să suporte înfrângeri datorită, în primul rând, unor 
dificultăţi ş i  hand icapuri care nu au putut fi depăşite. 

România, în pofida avatarurilor procesului care condus la această 
final itate 1 , se găsea în tabăra învingătoare la finalul primului război 
mondial, ceea ce de la început i-a conferit un statut aparte de care nu a 
ezitat nici o c l ipă să uzeze. Statul român a avut la dispoziţie o armată, 
care, deşi în curs de reorganizare, a reprezentat un factor adesea decisiv 
în acea atmosferă agitată din primi i  ani postbel ic i2• România a mai
beneficiat de o continuitate de regim pol itic, care, în c iuda problemelor 
inerente introduceri i sistemului votului universal, i-a oferit acea 
stabi l itate atât de necesară în momentele de cumpănă ale unei ţări. Şi ,  în 

1 1. Calafetcanu, Recunoaşterea statutului de aliat al României de către marile puteri in 
ajunul Conferinţei de pace de la Paris, în "Revista arhivelor", anul LV, voi. XL, 
nr.J/ 1 978, p. 277-287.

2 D. Preda, V. Alexandrescu, C. Prodan, În apărarea României Mari. Campania 
armatei române din 1918-1919, Bucureşti, l 994, passim. 
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sfârşit, dar nu în cele din unnă, statul român a avut în frunte câţiva lideri 
remarcabil i, din rândul cărora se detaşează cu prisosinţă Ion I. C.
Brătianu, cel care, Ia putere sau în opoziţie, a dominat scena pol itică 
românească şi a condus, dovedind un pragmatism excepţional, şi pol itica 
externă a României3•

De cealaltă parte, în toate domeniile unde românii au excelat 
maghiarii au întâmpinat mari dificultăţi. Ungaria se afla în tabăra învinsă în 
prima conflagraţie mondială4, statut care s-a dovedit de o importanţă capitală 
vreme de câţiva ani. Annata maghiară, demobilizată într-un acces de pacifism 
în toamna lui I 9 1 85, n-a mai putut fi refăcută în mod corespunzător pentru a 
rezista la confiuntările din 1 9 1 9. Regimul de guvemământ din Ungaria a 
suferit modificări esenţiale în 19 18- 1 91 9 - este vorba de aşa-numita "revoluţie 
a crizantemelor" de la sfărşitul lunii octombrie 1 9 1 8, care 1-a propulsat în 
centrul scenei pol itice maghiare pe contele Mihcily Karolyi, cel care a încercat 
să introducă democraţia în Ungaria, dar care a eşuat pentru că societatea 
maghiară nu era încă pregătită pentru o asemenea transfonnare radicală şi în 
special datorită pierderilor teritoriale pe care Ungaria le-a suferit în acea 
perioadă în favoarea Cehoslovaciei, Austriei, Regatului Sârbilor, Croaţilor şi 
Slovenilor şi mai ales a României6• Kărolyi a trebuit să lase locul unui regim 
plasat şi mai la stânga spectrului politic7, ceva ce este cunoscut sub numele de 
Republica Sfaturilor din Ungaria, organism în cadrul căruia rolul hotărâtor a 
fost deţinut de către bolşevicul Bela Kun, deşi calitatea sa oficială era doar cea 
de comisar al poporului pentru afacerile externe. Şi Kun a dat greş tot datorită 
eşecurilor militare şi politice pe plan extern: înfrângerile în faţa românilor şi 
imposibilitatea de a obţine sprij in concret din partea bolşevicilor din Rusia sau 
Ucraina8• În stărşit, regimul Horthy, impus în toamna lui 19 19, dar consolidat 

3 S. D. Spector, România la Conferinţa de pace de la Paris, Diplomaţia lui Ion !. C. 
Brătianu, Iaşi, 1 995, p. 302-303. 

4 H. Nicolson, Peacemaking 1919, London, 1 965, p. 1 17- 1 1 8. 
5 P. Şeicaru, România în Marele Război, Bucureşti, 1 994, p. 367. 
6 Z. L. Nagy, The Hungarian Democratic Republic and the Paris Peace Conference, 

1918-1919, în War and Society in East Central Europe, voi. XX, Revolution.s and 
lnterventions in Hungary and lts Neighbor States, /9/8-1919, New York, 1 988, p. 
272. 

7 T. Hajdu, A Contribution to the History of the Proclama/ion of the Hungarian 
Republic of Councils in 1919, în "Acta Historica Academiae Scientiarum 
Hungaricae", Tomus XIX, nr. l-2/ 1973, p. 79-82. 

8 Vezi M. Ormos, The Foreign Policy of the Hungarian Soviet Republic, în War and
Society . . .  , voi. XX, p. 357-365.
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abia după ianuarie 1920, avea să aducă cu sine "Teroarea Albă" pe plan intern 
şi relaţii extrem de tensionate cu vecinii9, potenţate de încercările de 
restauraţie habsburgică şi de diverse acţiuni revizioniste şi iredentiste. 

Semnarea tratatului de la Trianon, la 4 iunie 1 920, şi ratificarea 
acestuia de către Parlamentul maghiar în toamna aceluiaşi an 10 nu au dus 
la o normalizare a relaţii lor cu vecinii 1 1 , ci doar la transformarea con­
fruntărilor directe, deschise, în ceea ce am putea numi un "război rece". 

Una dintre consecinţele - care prezintă interes din perspectiva tex­
tului nostru - ale instaurării regimului Horthy a fost aceea că mulţi dintre 
membrii de frunte ai guvernărilor anterioare au fost obligaţi să emigreze 
pentru a nu fi obligaţi să suporte rigorile aşa-numitei "contrarevoluţii". 
Unii au plecat direct în Rusia sovietică, luptând iniţial alături de Armata 
Roşie şi apoi activând în cadrul Cominternului. Este cazul lui Bela Kun, 
care a murit în una din "epurările" staliniste din anii '30 12 • Alţii s-au refu­
giat în România, nu pentru a se stabili în această ţară, ci doar pentru a o 
tranzita în drumurile lor spre Rusia sau spre Europa centrală sau apuseană. 

Însă cei mai mulţi dintre conducătorii maghiari din perioada 
noiembrie 1 9 1 8-august 1 9 1 9  au plecat la Viena, unde o bună parte a lor a 
rămas vreme de câţiva ani. Măreaţa capitală a Monarhiei bicefale, acum 
o mult prea impozantă capitală a minusculului şi instabilului stat austriac,
a fost o gazdă bună pentru refugiaţii maghiari de stânga. În 1 9 1 9  şi de-a 
lungul anilor '20 guvernul Austriei a aparţinut unor coaliţii alcătuite din 
social-democraţi şi social-creştini, funcţia de cancelar revenind în prima 
fază puternicului Partid Social-Democrat prin intermediul lui Karl 
Renner (martie 1 9 1 9-iunie 1 920), iar apoi celeilalte componente a 
coaliţiei, Partidul Social-Creştin, prin Michael Mayr (iunie 1 920-iunie 
1 92 1  ) ,  J ohann Schober (iunie 1 92 1 -mai 1 922) şi lgnaz Seipel (mai 1 922-
decembrie 1 924) 1 3 •

În aceste condiţii, socialiştii, radicalii şi comuniştii moderaţi maghiari 
au găsit la Viena locul potrivit de unde puteau lupta împotriva regimului 

9 G. Juhâsz, Hungarian Foreign Policy, 1919-1945, Budapest, 1 979, p. 35-40. 
10 V. Moisuc, Tratatul de la Trianon - consacrare internaţională a legitimităţii unirii 

Transilvaniei cu România, în "Anale de istorie", XXII, nr. 3/1 976, p. 44-57. 
1 1  Vezi V. F. Dobrinescu, România şi Ungaria de la Trianon la Paris (1920-1947). 

Bătălia diplomatică pentru Transilvania, f.l., 1 996, p. 37-52. 
1 2  Encyc/opaedia Judaica, voi. 1 O, Jerusalem, 1978, p. 129 1 .
1 3  Vezi E .  Zollner, istoria Austriei de la începuturi până în prezent, ed. a VIII-a, voi.

I l ,  Bucureşti, 1 997, p. 620-623. 
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horthyst şi puteau spera să se întoarcă în patrie. De altfel, Viena anilor '20 a 
fost şi unul dintre centrele importante ale activităţilor Internaţionalei a I II-a 
comuniste, unul dintre locurile pe unde tranzita influenţa bolşevică moscovită 
spre Europa centrală şi răsăriteană14 • În consecinţă, capitala austriacă a 
devenit un teren de acţiune şi pentru nenumăratele servicii secrete interesate 
de acţiunile stângii şi ale extremei stângi internaţionale. 

Nici serviciile secrete româneşti nu au făcut excepţie de la această 
regulă, acţiunile emigraţiei maghiare de la Viena trezindu-le un interes 
evident. O confirmare a acestui interes am descoperit-o în Arhiva 
Ministerului Afacerilor Externe din Bucureşti, sub forma unui material 
de aproximativ 20 de pagini 1 5 . Inedit după cunoştinţa noastră, acest text 
cuprinde nouă (9) note informative despre nouă personalităţi marcante 
din rândurile ungurilor de la Viena, o listă cu principalele publicaţii de 
l imbă maghiară ce apăreau în capitala Austriei şi un fragment concluziv 
despre emigraţia maghiară şi eventuale posibilităţi de colaborare cu 
aceasta. Nu sunt precizate numele agenţilor sau diplomaţilor care au 
furnizat informaţi ile şi nici acelea ale celor care au real izat sinteza. 

Documentul nu este datat, dar, din textul propriu-zis, reiese destul 
de clar că a fost realizat în perioada de la sfârşitul lunii martie şi 
începutul lui aprilie 1 92 1 .  Era de altfel o operaţiune de rutină, care intra 
în atribuţi ile de bază ale Direcţiei Poliţiei ş i  Siguranţei Generale din 
cadrul Ministerului de Interne, mii de asemenea acte putând fi găsite în 
arhivele principalelor instituţi i  ale ţări i .  De obicei, asemenea sinteze 
informative, dacă conţineau referinţe la chestiuni externe, aveau un 
caracter strict secret, purtau semnătura lui Romulus Voinescu, secretar de 
stat în Ministerul de Interne, şi cea a lui Eugen Cristescu, d irector general 
în acelaşi minister, şi erau adresate Regelui, preşedintelui Consiliului de 
miniştri şi ministrului afacerilor externe16• 

Din lectura acestui document se pot extrage câteva observaţii pe 
care le considerăm interesante. Dintre cele nouă personalităţi de frunte 
ale emigraţiei maghiare de stânga de Ia Viena, doar una - Garbai Săndor ­
reprezenta etnia majoritară din Ungaria. Cei lalţi opt lideri din emigraţie 
erau fie evrei (cinci d intre ei), fie maghiari de origine germană (doi) sau 

14 Comuniştii maghiari de la Viena era sub ascultarea secţiei vieneze a Cominternului 
(A.M.A.E., Fond Dosare speciale, 71 1 1923 - Ungaria, U 1 1 ,  vol. 92/6, f. 3). 

1 5  A.M.A.E., Fond 711 1920-1944, Ungaria, Relaţii cu România, 1919-1929, vol. 84, f. 5-25. 
16 Vezi, spre exemplu, A.M.A.E., Fond Dosare speciale, 7 111 923 - Ungaria, U l l , voi. 

92/6, f. 4. 
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slovacă (unul). Este, probabil, un  indiciu al apetenţei - naturale, de  altfel 
- a minoritarilor ş i  periferici lor din punct de vedere etnic pentru 
ideologi i le de stânga. 

Se mai poate observa faptul că, exceptându-1 pe Hirossik Lâjos 
(un social-democrat extremist, trecut ulterior la comunişti), cei lalţi opt 
fuseseră personajele cheie în cadrul Comitetului executiv al Consiliului 
Naţional Maghiar, organismul care a preluat puterea în Ungaria Ia 3 1  
octombrie 1 9 1 8  şi a deţinut-o până l a  2 1  martie 1 9 1 9. De altfel, şapte 
persoane din totalul de nouă aveau vârste foarte apropiate (date de 
naştere între 1 875 şi 1 880), ceea ce ar putea sugera un anumit suport "de 
generaţie" pentru acţiunea lor comună. De asemenea, toţi nouă deţinuseră 
funcţii ministeriale în cele trei cabinete care s-au succedat în Ungaria 
până la instaurarea aşa-numitei "contrarevoluţi i": M. Kârolyi (3 1 
octombrie 1 9 1 8- 1 1 ianuarie 1 9 1 9), D. Berinkey ( 1 8  ianuarie-20 martie 
1 9 1 9) şi S. Garbai-B. Kun (2 1 martie- 1 august 1 9 1 9). Toţi nouă se aflau 
în relaţii prea puţin amicale cu regimul horthyst, unul d intre inamicii 
României. Din nou cu excepţia lui Hirossik, cei lalţi erau de stânga, dar 
nu se supuneau rigorilor colaborării cu Internaţionala a I II-a; cu alte 
cuvinte, nu ascultau de ordinele Moscovei, fapt ce nu putea decât să fie 
privit cu simpatie la Bucureşti. 

Iniţial, în toamna lui 1 9 1 8, aceşti oameni politici de stânga din 
Ungaria, reuniţi sub sigla Consi l iului Naţional Maghiar, reprezentau, în 
principal, trei orientări pol itice : M. Lovâszy şi L. Hatvany erau apropiaţi 
de aşa-numitul "partid Kârolyi" (denumirea oficială era "Partidul '48 şi 
al Independenţei"), O. Jâszi şi P. Szende făceau parte din Partidul 
Radical Burghez, iar S. Garbai, Z. Kunfi, E. Garami şi V. Bohm erau 
social-democraţi. Acum, în momentul martie-aprilie 1 92 1 ,  când toţi 
aceşti oameni se aflau la Viena, s-a produs o subti lă redistribuire a 
"afinităţi lor elective": Jaszi şi Szende rămăseseră împreună, aşa cum se 
întâmplase şi cu trio-ul Garbai-Kunfi-Bohm, iar cei lalţi trei (Hatvany, 
Lovaszy şi Garami) s-au regrupat alături de ziarul "A Jovo". 

Din punctul de vedere al autorităţilor româneşti, criteriul util izat 
pentru caracterizarea acestor emigranţi politici maghiari de la Viena a 
fost cel al tipului de concepţie naţională promovat de cele trei 
minigrupuri amintite mai sus. Cu alte cuvinte, românii erau interesaţi de 
acel grup care avea sentimentele naţionale cel mai puţin accentuate, fără 
a fi însă comun ist, deci aservit Moscovei .  Privind emigraţia maghiară de 
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la Viena doar din această perspectivă, numai grupul Garbai-Kunfi-Bi:ihm 
prezenta un anumit interes pentru autorităţile româneşti .  

Nu cunoaştem în ce măsură acest interes şi-a găsit vreo materializare 
în perioada următoare. Cert este că Ministerul Afacerilor Străine a fost 
informat, tot de către Direcţiunea Poliţiei şi Siguranţei Generale din cadrul 
Ministerului de Interne, şi în septembrie 1922 despre activităţile emigraţiei 
maghiare de la Viena1 7• Ulterior, în 1923, emigraţia maghiară vieneză ia 
iniţiativa trimiterii unui memoriu către autorităţile din Regatul sârlxxroato­
sloven, document în care se exprima dorinţa realizării "unui front unic al 
tuturor grupurilor existente în emigraţie'' şi se solicita asistenţă în lupta 
împotriva regimului horthyst1 8 • Iugoslavii au informat şi Ministerul român al 
Afacerilor Străine despre dorinţele maghiarilor19• Rezoluţia pusă pe actul 
respectiv de 1. G. Duca, ministrul român de externe, este întru totul revelatoare 
pentru poziţia guvernului român: "S-a comunicat Ministrului Serbiei că noi nu 
credem oportun a ne amesteca în momentul de faţă în afacerile interne ale 
Ungariei, dar că suntem gata oricând a ajuta, precum am şi făcut-o (subl. ns. ­
L. L.), acţiunea acelor emigranţi unguri a căror tendinţă de acţiune concordă 
cu interesele tuturor statelor succesoare ale Monarhiei":w. Deşi reprezintă 
dovezi indirecte, considerăm că documentul pe care îl prezentăm mai jos şi 
rezoluţia lui Duca din mai 1 923 ne-ar putea face să credem că statul român a 
oferit asistenţă unor socialişti unguri de la Viena, în speranţa că vor produce 
mai multe "bătăi de cap" autorităţilor de la Budapesta. 

[f. 5 -7]2 1 
Ad 1. 1 ,  a., 
Dr. Oscar Iaszi22• 
Maghiar, calvin (bunicul său a fost j idan23, medic legist al 

oraşului Debreţin), 45 ani .  

1 7  Ibidem, f. 2-5 . 
1 8  Ibidem, f. 9- 1 0. 
19 Ibidem, f. 8. 
20 Ibidem. 
21 f-i la 5; toate notele de subsol şi parantezele drepte ne aparţin (L.L.). 
22 J. Oszkar ( 1 875- 1 957); toale accentele puse pe cuvintele din l imba magh iară ne 

apar1in (1 . .  L.). 
2-' Util izarea peiorativului "jidan" indică atitudinea prea puţin binevoitoare a reali7ato­

rilor acestei sinte7.e informative fală de evrei,  iucnlificaţi ca tiind purt.''itorii molimei 
bolşevice şi ai pemicioaselor idei stângiste. 



7 ROMÂNIA ŞI EMIGRAŢIA MAGHIARĂ 4 1 7  

Francmason progresist (în Ungaria erau ş i  sunt ş i  loje 
francmasone cu membrii reacţionari - marii proprietari şi capitaliştii de la 
oraşe - şi şovinişti). 

Doctor în ştiinţe politice, fost docent la Sociologie, la Univer­
sitatea din Cluj .  Unul din cei mai de seamă publicişti ai Ungariei, savant 
sociolog cu renume european. A combătut reacţionarismul şi şovinismul 
maghiar. Întemeietorul şi conducătorul până la plecarea sa din Ma­
ghiaria24 (Martie 1 9 1 9) a "Societăţii Sociologice" ("Tarsadalomtu­
domanyi Tarsasag"). Întemeietorul şi directorul revistei lunare "Huszadik 
Szazad" ("Secolul XX"), organ politic şi sociologic, renumit în întregul 
continent. Fost colaborator mai mulţi ani al ziarului "Vilag" ("Lumea", 
organ suaţinut pe atunci de către loja francmasonică progresistă 
"Eotvos"), în care publica în fiecare duminică câte un articol de fond. 

În februarie 1 9 1 4, înfiinţează partidul pol itic numit "Partidul 
Radical Burghez"25 . în programul acestuia, "pentru a se putea face o 
administraţie mai bună", cere o arondare a judeţelor "mai corespunză­
toare raporturilor etnografice". Mai cere o colonizare a elementului ma­
ghiar prin ţinuturile naţionalităţilor în aşa condiţii, ca "şi populaţia locală 
să poată obţine pământ". Acestea sunt aşa numitele "drepturi naţionale", 
în schimbul cărora D-1 laszi26 cere acum federal izarea României. 

În anul l 9 15 ,  pentru a scăpa de armată, se constituie corespondent 
de război al ziarului "Vilag" şi, în corespondenţele sale, pledează pentru 
"Mitteleuropa", ca "zid de apărare al civil izaţiei contra puhoiului rusesc". 

În octombrie 1 9 1 8  [devine] ministru al naţionalităţi lor în guvernul 
contelui Karolyi27 . Membru al delegaţiei maghiare, care s-a prezentat 
generalului Franchet d 'Esperey la Belgrad28 . 

24 Ungaria 
25 Vezi A. Sikl6s, Revolution in Hungary and the Dissolution of the Multinational 

State, 1918, Budapest, 1 988, p. 1 8- 1 9. 
26 Jâszi 
27 La 3 1  octombrie 1 9 18 ,  aşa-numita "revoluţie a crizantemelor" a adus la putere un 

guvern reprezentând Consiliul Naţional Maghiar, organism alcătuit din forţe 
"progresiste", cât mai puţin compromise prin colaborarea cu "Vechiul Regim" 
vinovat de participarea, alături de partea perdantă, la primul război mondial. Prim­
ministru a fost numit contele Mihâly Kârolyi ( 1 875- 1955), personalitate care părea a 
fi simpatizM!\ de marile puteri învingătoare, datorită atitudinii sale uin timpul 
razboiului. Evoluţia evenimentelor nu a cun!i rmat această speranţă a maghiarilor, 

KarQ iyi clemisionând la  1 1  ianuarie i 9 i 9. pentm a dcveii.l pi'eŞ�aiHte ni R�publici i  
Ungare. Premier a fost numit Denes I3erinkey, nuul guvern ineepand-;;i <Lctivitatea I <L  
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În 1 7  decembrie 1 9 1 8  se prezintă la dânsul delegaţia secuilor din 
Ardeal (compusă din: contele Maj lath, episcop romana-catol ic de Alba­
Iulia; baronul Szentkereszty, fost preşedinte al Curţii de Apel din Oradea, 
fost preşedinte al Tribunalului în procesul "Memorandului"; un preot 
armean cu numele Feher şi un anumit B iro Balăzs, avocat în Cluj) şi-l 
anunţă că vrea să proclame republ ica săcuiască. Iaszi dă afară delegaţia. 

La începutul anului 1 9 1 9  se retrage din guvern29. 
Combate intenţia contelui Karolyi de a încerca şantajarea statelor 

învingătoare prin ameninţarea cu bolşevismul. 
După introducerea regimului bolşevic în Maghiaria, emigrează în 

Viena. Aici sub durata regimului bolşevic se menţine în pasivitate. Însă după 
venirea lui Horthy organizează contra acestuia o campanie europeană. 

Prin noiembrie 1 920 v ine în România, unde face vizită la toţi 
bărbaţii pol itici de seamă (Iorga, Brătianu, Take Ionescu, I. Mihalache, 
Vaida, Maniu, etc.), dă intervicvuri prin ziare ("Lurtătorul"), pretizând 
federal izarea României după sistemul elveţian3 , adică acordarea 
autonomiei politice teritoriale maghiarilor din România. 

Atât el, cât şi anturajul lui se plânge că 11 "Armata Română a 
creat regimul lui Horthy, pe care îl sprij ineşte şi acum"3 1 , 2/ Dinastia 

18 ianuarie 19 19; existenţa acestui cabinet a durat două luni de zile, până la 
instaurarea Republicii Sfaturilor din Ungaria, la 21 martie 19 19, experiment care a 
funcţionat 133  de zile (până la 1 august 1 9 1 9) şi a fost controlat de către bolşevicul 
Bela Kun. Cele nouă persoane descrise în această sinteză informativă au deţinut 
diverse funcţii în cadrul celor trei administraţii: Kărolyi, Berinkey şi Kun. 

28 Despre negocierile de la Belgrad, care au condus la semnarea convenţiei de armistiţiu din 1 3  
noiembrie 19 18, vezi Bogdan Krizman, The Belgrad Armistice of 13  November 1918, în 
"The Slavonic and East European Review", voi. XLVIII, no. 1 10/1970, p. 67-87. 

29 Jăszi nu a mai făcut parte din guvernul Berinkey (ianuarie-martie 1 9 1 9): în 
momentul respectiv, în condiţiile unei restrângeri teritoriale drastice, statul maghiar 
aproape că nu mai avea minorităţi, deci nu se mai justifica existenţa unui ministru al 
naţionalităţilor. 

30 Despre viziunea lui Oszkăr Jăszi privitoare la organizarea cantonală a Ungariei, vezi Z. K. 
Lengyel, "Dstliche Sclnveiz " uTICI Siehenhrlrgen /91/:J/JYJY. Aus der Geschiclrt� der 
ungm·isclr�n Alternmivvorstellungen zu groj3rumanischen StcUltidee, in "Siebenb!lrgische 

��ffi�§tlirbliinn", MUnchen, 5, 1/1992, �- 1 1 1- l iJ ;  O. �obel. Ungarn Gcsell�hafi und 
:·>war b(!/ O.szknr Jâszi, în "Ungam Jahrbuch", Munchen., 311 97 1 ,  p. 1 70. 

1 1  Falsitatca acu7aţici că românii a u  contril>uil l a  reinsLaurarea unui regim "reacţionar" in 
Ungaria a fost dcmonstrdtă în E. S. Balogh, Romrmian and Al/ied lm-•olvment in th.: 
Hrmgarian Coup d 'Etat of 1919, în "East European Quartcrly", voi. IX., no. 3/ 1975, p. 
297-3 1 4. 



9 ROMÂNIA Ş I  EMIGRAŢIA MAGHIARĂ 419 

Română, cu deosebire Regina, este principala protectoare a Habsbur­
gi lor32, pentru a-i aduce pe tronu l Maghiariei. 

În martie 1 92 1  pleacă prin Italia (unde se întâlneşte cu contele Karolyi 
şi cu preotul Hock Janos33, intimul acestuia) în America, "pentru a face 
propagandă printre maghiari i de acolo şi a-i organiza contra lui Horthy". 

În Bucureşti (noiembrie 1 9 1 9) şi-a exprimat intenţia de a se 
stabi l i  în Ardeal "pentru a-i determina pe maghiari să abandoneze 
pasivitatea şi pentru a-i organiza la lupta politică". 

La finele anului 1 920 scoate în Viena cartea "Magyar Kâlvâria, 
Magyar Feltamadâs" ("Calvarul maghiar, Învierea maghiară"), în care 
explică atitud inea "pol itică" sub răsboiul mondial şi sub "revoluţia 
maghiară", declară că acceptă Tratatul de la Trianon şi cere autonomia 
pol itică teritorială pentru maghiarii din Ardeal. 

[f. 8] 
Ad 1., 1 . , b., 
Dr. Paul Szende34. 

Ovreo-mahiar, 4535 ani, doctor în ştiinţe politice. Fost secretar 
general al instituţiunei "O.M.K.E." ("Orszâgos Magyar Kereskedelmi 
Egylet" - "Reuniunea Comercială Regnicolară Maghiară"36), în fruntea 
căreia se găsea şi se găseşte şi astăzi marele financiar j idano-maghiar 
Sandor Pal. În 1 9 1 4  mobilizat şi trimis pe frontul din Galiţia. La 
intervenţia lui Sândor Pal, demobil izat în septembrie 1 9 1 4. 

Francmason progresist (vezi Ad 1 . ,  1 . , a., aliniatul 2), sociolog şi 
publicist distins. Alături de laszi, fruntaş al "Partidului Radical 
Burghez", înfiinţat în februarie 1 9 1 4  (vezi Ad 1., 1 ., a., aliniatul 4)37• 

Fost ministru de finanţe în guvernul contelui Kârolyi (octombrie 
1 9 1 8  - febr. 1 9 1 9)38 • 

32 Maria de Edinburg/1, regina României, nu a avut nici un fel de simpatii manifeste 
pentru Habsburgi. 

33 Când Kărolyi a devenit prim-ministru, Hock 1-a înlocuit la conducerea Consiliului 
Naţional Maghiar. 

34 Szende Păi ( 1 879- 1 934 ). 
35 În realitate, Szende avea doar 4 1  sau 42 de ani în acel moment. 
36 Asociaţia Naţională Comercială Maghiară. 
37 Szcndc era liderul aripi i  rnarxiste a Partidului Radical Burghez, spre deosebire de 

J{ts�i, care conduccn facţiunea "sucial iştilor liberi", adică doar parţial marxişti (A. 
Şiklos, up. clt., p. 1 8) .  
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În martie 1 9 1 9  emigrează cu laszi in Viena, unde se găseşte şi 
acuma. Desvoltă o mare activitate contra lui Horthy, însă in ce-i priveşte 
pe maghiari i din România, ţine şi D-1 Szende (intocmai ca Horthy) ca ei 
să fie conduşi din afară de frontierele României. 

Pledează din greu contra Armatei şi a Dinastiei Române pe tema 
lui Horthy şi a Habsburgi lor (vezi Ad 1 ., 1 ., a., pag. 2, alin iatul 6). 

[f. 9- 1 0] 
Ad 1., 2., c., 
Alexandru Garbai39. 

Maghiar de baştină. 45 ani40, fost maistru zidar. Un autodidact 
foarte inteligent. Pe vremuri (sub guvernele Banffy - Sze l l  - Tisza), 
întemniţat de multe ori pe tema că făcea propagandă social istă. Fost 
secretar general al centralei sindicatelor socialiste din Ungaria (in 
Budapesta) . De vreo 20 an i membru in comitetul central executiv al 
Partidului Social-Democrat din Ungaria. Fără de a împărtăşi ideile 
comuniste: fost preşedinte al Republ ic i i  Sovietice Maghiare4 1 • (Teroa­
rea comunişti lor, care îşi luau rolul  în serios, se desvolta şi asupra 
socialişti lor, pe care îi forţau să ocupe funcţii importante ale regimului 
sovietic). Deţinut de către autorităţile mi litare române (august 1 9 1 9) in 
Budapesta. Ncgăsindu-i-se nici o vină, se propune punerea lui in 
l ibertate. Garbai protestează cu u ltima d isperare, de teama să nu fie pe 
urmă luat în primire de către maghiari i  lui Horthy ş i  pretinde a fi ţinut 
arestat mai departe, sub paza armatei române. Fu deci ţinut internat (la 
"Hotel Ungaria" din Budapesta) până la evacuarea Budapestei, când fu 
escortat în Ardeal, unde i se designează a sta în oraşul De/2• Guvernul 
din Budapesta trim ite in Ardeal un agent să-I asasineze. Agentul 
magh iar este prins, dar şi Garbai este expediat în Ceho-Siovacia43• În 

38 Szende a fost subsecretar de stat în guvernul Kăro!yi (noiembrie-decembrie 1 9 1 8) şi 
ministru de finanţe în guvernul Berinkey (ianuarie-martie 1 9 1 9). 

39 Garbai Săndor ( 1 879- 1 94 7). 
40 În realitate, vârsta era de 4 1 -42 de ani. 
·• • \r<1rbai a fost preşedintele Consi l iu lu i de conducere al Republicii Staturilor J in  

Ungarin, o funcţie cnre ar puten fi ech ivalată cu cea de prim-ministru. În fnpt, toate 
deciziile importnnte erau adoptate de către H. Kun, care însă nu deţinea decât postul 
de com isar al poporului  pentru afacerile externe. 

�l O dovadă importantă că romilnii n-au Just chiar atât de brutali cu foşti i  inamici! 
4J Cehoslovacia 
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scurt p leacă de aici la Viena, unde se găseşte şi în prezent şi unde duce 
o campanie de desfiinţare contra lui Horthy. (Vezi Revista săptămânală 
"Vilagossag" - "Lumina"), totdeodată însă şi contra Internaţionalei I I I­
a, adică contra comunismulu i .  În acest scop, în de acord cu guvernul 
Ceho-Slovac44, trece mereu în Ceho-Slovacia, unde prin meetinguri45, 
conferinţe, etc. ,  combate din greu comunismul răspândit printre 
muncitorii din Ceho-slovacia. (Cel puţin 80% din aceşti muncitori sunt 
bolşevici). În acest sens duce o luptă foarte grea, având în faţă nu  
numai pe agenţi i Moscovei, c i  şi  pe  agenţii provocatori a i  guvernului 
din Budapesta. 

Se oferă a face aceaşi propagandă şi printre muncitori i maghiari 
din România, determinându-i a lua act de Tratatul de la Trianon şi a se 
organiza ca Partid Socialist în cadrele statului român. 

Prin toate cercurile, chiar şi de duşmani i  săi, D-1 Garbai este 
recunoscut de un om pe cât de sincer, pe atât de corect şi cinstit. 

[f. I l ] 
Ad 1., 2., d . ,  
Sigismund Kunfi46 
Jidan. Ca de 45 ani47, fost profesor la l iceul de stat din Timişoara. 

Dat afară de aici (pe la anul 1 907) pentru propaganda social istă ce o 
făcea48, trece la Budapesta ca colaborator intern al ziarului "Nepszava" 
("Glasul Poporului", organul oficios al Partidului Social-Democrat din 
Ungaria) şi ca membru în comitetul central executiv al partidului 
social ist49• Pe vremea războiului mondial unul din cei mai merituoşi 
propagandişti defetişti .  Mare organizator al "revoluţiei" din octombrie 
1 9 1 850• Comisar al poporului în guvernul lui Bela Kuhn5 1 •  Cum însă nu 
accepta întru toate "principiile" acestuia din urmă, în scurt părăseşte 
guvernul comunist, despărţindu-se în acelaşi timp şi de comunişti în mod 

44 cehoslovac 
45 mitinguri 
46 Kunfi Zsigmond ( 1 879- 1 929). 
47 De fapt, vârsta era de 4 1 -42 de ani. 
48 Există şi opinia că Z. Kunfi şi-a dat demisia datorită vederilor sale antireligioase 

(Encyclopaedia Judaica, voi. 1 O, Jerusalem, 1 978, p. 1 29 1  ). 
49 Vezi F. Mucsi, A. Szabo, Zsigmond Kunfi (1879-1929), în "Acta Historica Academiae 

Scientiarum Hungaricae", Budapest, tomus XXX, nr- 1-2/1 984, p. 1 8 1-207. 
5° Kunfi a făcut parte din guvernele Kărolyi şi Berinkey (noiembrie 1 9 1 8-martie 1 9 19). 
� 1 Kun Hl�ln 
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definitiv. După dezastrul maghiarilor dela Tisa (iulie 1 9 1 9) fuge în Ceho­
Slovacia, pe urmă în Viena. Aci se uneşte cu adevăraţi i  socialişti de sub 
şefia lui Garbai şi  scoate revista anti-horthystă şi anti-comunistă 
"Vilagossâg" ("Lumina"), al cărei director este şi în prezent. Între alte 
cele, în această revistă a dat (şi dă) în v ileag multe documente 
diplomatice şi de tot soiul, prin care demască acţiunea de distrugere prin 
Ceho-Slovacia şi prin România a guvernului din B udapesta. Mai e 
colaborator intern şi la ziarul "Arbeiterzeitung" din Viena (organul 
Partidului Social-Democrat din Austria) unde conduce rubrica 
Maghiariei52• Unul  din marile merite ale O-lui Kunfi este demascarea 
individului Gutman Henric, pe care l-a dovedit că este în solda 
guvernului din Budapesta. Acest Gutman Henric este originar din oraşul 
Beregsas[?]. Tatăl său este fabricant de spirt, un mare capitalist. Totuşi 
fiul său, care fusese mai înainte rabiner, astăzi dă pe cel mai grozav 
comunist. Stă în Viena şi conduce acolo Biroul de Presă a guvernului 
bolşevic din Moscova, scoţând un oficios l itografiat al acestuia în 
l imbile: rusă, germană, franceză, şi  plasând astfel în presa occidentală şi 
americană comunicatele bolşevice. Un om recunoscut ca eminamente 
răutăcios şi criminal .  Dânsul ( în deacord cu guvernul din Budapesta) a 
organizat şi pus la cale greva generală din România (octombrie 1 920). 

[f. 1 2- 1 3] 
Ad 1 . ,  4., i . ,  
J H . 'k53 ean !rOŞI 
Slovac maghiarizat, 36 ani, fost maistru. Autodidact şi foarte 

inteligent. Fost secretar general al sindicatului chelnerilor din Budapesta. 
Întotdeauna a făcut parte din elementele extreme ale Partidului Social­
Democrat maghiar, opunându-se cu îndârj ire compromisurilor de ori şi ce 
soi cu guvernele burgheze. Sub durata războiului a fost mi litar. Sosit acasă 
de pe frontul italian (act. 1 91 8), se pune în expectativă faţă de aşa numita 
"revoluţie", şi anume fiindcă nici rostul şi nici caracterul adevărat al acestei 
"revoluţii" nu se ştia încă54• (Din acest punct de vedere avea dreptate, 
fiindcă într-adevăr, în acel timp, muncitorii nu cunoşteau cu toţii tactica 

s2 despre Ungaria 
53 1-Iirossik Jânos 
54 Hirossik nu a stat chiar în "expectativă", ciitfl vreme el a pnrlicipat, la 24 noiembrie 

1 9 1 8, la înfiinţarea Panidului Comunist din Ungaria, tăcând panc chiar din prima 
conducere centrală a n:specti vului organism (A. Sikl6s, up. cit., p. 1 30). 



1 3  ROMÂNIA Ş I  EMIGRAŢIA MAGHIARĂ 423 

imperialiştilor maghiari ca, pentru menţinerea integrităţei teritoriale, să dea 
pe "republicanii democraţi", iar dacă aceasta n-ar prinde, să ameninţe cu 
bolşevismul). Când însă regimul bolşevic fu introdus, OI. Hiroşik a intrat în 
guvernul lui Bela Kun, în cal itate de comisar al Paştelor. În această funcţie a 
dovedit o excelentă forţă administrativă şi organizătoare55, aşa că guvernul 
sovietic din Budapesta, după ce în urma ofensivei din iunie 1 9 1 9  contra 
ceho-slovacilor o mare parte din Slovacia fu cucerită de maghiari, 1-a trimis 
pe acest Hiroşik ca delegat plenipotenţiar (cu sediul în Kaşovia56) pentru 
organizarea şi administrarea teritoriului cucerie7• După ocuparea 
Budapestei de către români a stat aici ascuns până după plecarea armatei 
române, refugiindu-se mai târziu în Viena. Aici a primit apoi funcţia de 
"secretar general al grupării comuniştilor maghiari emigraţi în Austria''. 
(Predecesorul său a fost un jidan cu numele Szant6 Bela, care şi-a părăsit 
postul în urma acuzelor formulate de revista socialistă din Viena "Az 
Ember", că O-lui este în solda guvernului maghiar). 

O. Hiroşik este un om corect, un comunist de convingere însă, aşa 
că propagă înainte comunismul în Jugo-slavia58, Ceho-Slovacia şi 
România. Fireşte, mij loacele de propagandă se trimit de la Moscova (plus 
dela guvernul din Budapesta, care întreţine un mare număr de agenţi 
provocători de ai săi printre aceşti comunişti). 

OI. Hiroşik se plânge că autorităţile româneşti "persecută şi 
torturează din greu pe comunişti şi, ce e mai grozav, îi forţează să se facă 
spioni i  pol iţiei române"59• Faţă de observarea60 că agitatorii comunişti 
din România poartă şi căciula lui Horthy, deci pe adevăraţii comunişti îi 
priveşte dacă ţin să opereze împreună cu agenţi i  provocători din Bu­
dapesta, d. Hiroşik cere acceptarea sistemului ceha-slovac în România şi 
anume: "să se permită în toate centrele româneşti funcţionarea 
mandatarilor61 comunişti ai organizaţiei centrale din Viena, în scopul de 
a-i legitima pe adevăraţii comunişti înaintea autorităţilor române". 

55 organizatorică 
56 Kosice 
57 La începutul lunii iunie 19 19, s-a proclamat la Kosice o Republică sovietică slovacă, cu o 

durată de viată de aproximativ trei săptămâni (J. Kalvoda, The Czechoslovak-Hungarian 
Dispute, în War and Society in Easl Central Europe, voi. VI, Essays on World War /: 
Total War and Peacemaking, A Case Study on Trianon, New York, 1982, p. 286). 

58 Iugoslavia; denumirea oficială era Regatul Sârbilor, Croaţilor şi Slovenilor. 
59 Ceea ce, probabil, nu era foarte departe de adevăr! 
60 în privinţa observaţiei 
6 1  reprezentanţilor 



424 LUCIAN LEUŞTEAN 14  

Este de menţionat că d. Hiroşik a devenit secretarul general al 
organizaţiei comunişti lor maghiari emigraţi, în urma unor acuze ale 
ziarului  socialist "Az Ember" contra secretarului general de până atunci 
Szant6 Bela. Despre acesta s-a susţinut şi se susţine că are legături cu 
guvernul din Budapesta, că deci este agentul provocător al aceluia, în 
consecinţă asta este expl icaţia agitaţiunilor comuniste ce le face prin 
Ceho-Slovacia şi România. Comunişt i i  maghiari emigraţi au negat acest 
lucru, însă după informaţi i confidenţiale situaţia lui Szânt6 Bela n-a putut 
fi clarificată în mod îndestulător. Totuşi, pentru a nu compromite "cauza 
comunistă", au ţinut să treacă sub tăcere scandalul, iar ca sancţiune au 
aplicat doar atât, că au predat funcţia de secretar general lui  1. Hiroşik. 

[f. 1 4] 
Ad 1 ., 3 . ,  h., 
Baronul Ludvig Hatvany62 
Jidan, ca de 32 ani63• Francmason. Licenţiat în drept. Fiul marelui 

financiar şi moşier Baron Alex.64 Hatvany-Deutsch. Voind a parveni repede 
în pol itică, se al iază în oct. 1 9 1 8  cu "revoluţionarii',65• Fiindu-i incomod 
regimul lui Bela Kun, pleacă nesupărat în străinătate. Mai târziu se 
stabileşte la Viena, unde "combate" regimul lui Horthy (nu pentru că este 
imperialist, ci pentru că mai e şi antisemit în acelaşi timp), dând pe 
refugiatul maghiar. În ianuarie 1 92 1  scoate cartea "Das verwundete Land", 
un pamflet de propagandă iredentistă maghiară sub firma democraţiei66• În 
februarie 1921  scoate tot în Viena, tot cu banii  tătâne-său, ziarul "A Jovo" 
(vezi rubrica lui Garami şi a lui Lovâszy). Ţine a răsturna regimul lui 
Horthy ca, în guvernul ce ar urma, să devină ministru67• 

62 Hatvany Lăjos ( 1 880- 1961 ). 
63 În realitate, vârsta era de 40-4 1 de ani. 
64 Săndor 
65 Hatvany a făcut parte, în octombrie 1 9 1 8, din Comitetul executiv al Consiliului 

Naţional Maghiar, ca reprezentant al presei; a fost şi el ia Belgrad, unde s-a negociat 
semnarea convenţiei de armistiţiu la l 3  noiembrie 1 9 1 8. 

66 Mulţi evrei maghiari s-au raliat cauzei naţionalismului unguresc, fiind uneori mai 
vehemenţi decât maghiarii neaoşi. Hatvany a devenit ulterior cunoscut ca scriitor şi 
critic l iterar. 

67 Până la urmă, Hatvany s-a întors la Budapesta. s-a predat autorităţilor, a fost judecat 
şi comlamnat, rnsă a fost eliberat după o scurtă detenţie; a plecat di nou din Ungaria 
în 1 938,  dar n revenit in 1 947. Era un "asimilaţionist" convins (Encyclopw:dia 
.Judaica. voi .  7, Jcrusalem, 1 978, p. 1 4 74). 
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Cartea sa "Das verwundete Land" este aspru criticată şi respinsă 
din cauza tendinţelor ei iredentiste de către revista "Vilagossag", organul 
grupării Garbai (Vezi rubrica lui Garbai şi a lui Kunfi) . 

[f. 1 5] 
Ad l . ,  3 . ,  g., 
Martin Lovaszl8 . 
Maghiar, de origine gennană. Ca de 52 ani69• Licenţiat în drept, 

publicist. timp de vreun deceniu şi jumătate fost director al ziarului 
românofob "Magyarorszag". Fost deputat, ca tăcând parte din gruparea 
contelui Batthany Tivadar70, unul din cei mai redutabili duşmani ai 
românilor. Adevărat că această grupare susţinea în politica externă punctul 
de vedere al corifeului său de odinioară, Ugron Gabor, un nemeş secui din 
Ardeal. Acest punct de vedere însemna cultivarea de raporturi amicale cu 
Franţa, şi anume pe motivul că în Franţa vedea o mai mare garanţie pentru 
independenţa şi stabil itatea unei Ungarii imperialiste. 

Sub durata războiului mondial D. Lovaszy şi prietenii săi 
secundează pe contele Karolyi care, în primii ani ai războiului când se 
credea că va merge bine, susţinea cauza Puterilor Centrale7 1 (călcându-şi 
prin asta cuvântul de onoare dat francezilor, care îl internaseră pe Karolyi la 
începutul războiului în Franţa; i-au dat însă drumul după ce numitul se 
obligase a veni acasă şi a face propagandă pentru Antantă), mai apoi se 
pune în expectativă, aşteptând încotro va înclina soarta războiului ca, în caz 
de se vor ivi zorile Antantei, să se proclame antantofil . Aceasta, fireşte, 
pentru a salva pe maghiari de consecinţele războiului şi, mai cu seamă, 
pentru a salva integritatea teritorială a Ungariei. De fapt, pe la începutul 
lunei octombrie 1 9 1 8, d-lor72 înscenează sub conducerea contelui Karolyi în 
Parlamentul din Budapesta o "manifestaţie", declarându-se "partizani" ai 
Antantei .  

După căderea Habsburgilor, D. Lovaszy intră în guvernul contelui 
Karolyi73 . În martie 1 9 1 9  pleacă dimpreună74 cu acesta din Ungaria, iar 

68 Lovaszy Marton ( 1 864- 1 927). 
69 Vârsta reală era de 57-58 de ani. 
70 Batthyăny Tivadar. 
71 Vezi A. Sikl6s, op. cit., p. 1 6. 
72 Dumnealor. 
73 Lovaszy, ministru al educaţiei, a fost cel care a determinat căderea guvernului Kărolyi, 

la 1 1  ianuarie 19 19  (vezi P. Pastor, Hungary between Wilson and Lenin, The 
Hungarian Revolution of 1918-1919 and the Big Three, Boulder, 1 976, p. 93-94). 
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după venirea lui Horthy la putere se duce la FUnfkirchen (Cinci B iserici, 
pe măghiereşte75 : Pecs), unde împreună cu fostul ministru de război 
L inder şi cu alţi refugiaţi maghiari organizează rezistenţa judeţului 
Baranya contra lui Horthy şi proclamă "Republica Baranya". Când i s-a 
dat a înţelege de către delegaţii Antantei că judeţul Baranya76 are să fie în 
scurt evacuat de către sârbi şi redat Magh iariei, dl. Lovâszy pleacă la 
Viena ca director politic al ziarului "A Jovo" (vezi rubrica lui Garami), 
alături de Ernest Garami şi baronul  Hatvany-Deutsch junior. 

[f. 1 7- 1 8] 
Ad 1., 3., f., 
Ernest Garami77 . 
Maghiar, de origine germană. Ca de 45 ani .  Fost meseriaş. 

Autodidact inteligent. Publ icist de seamă. Timp de vreun deceniu şi 
j umătate d irector al ziarului  "Nepszava" ("Glasul Poporulu i", organul 
oficios al Partidului Social-Democrat din Ungaria)78, şi  membru în 
comitetul central executiv al partidului Social Democrat din Ungaria. 
Fost secretar general al centralei sindicatelor muncitoreşti din Ungaria 
(cu sediul  în Budapesta). A reprezentat întotdeauna un curent cu 
tendinţe naţionaliste maghiare în organizaţia social istă din Ungaria. Pe 
la 1 908, când muncitori români, slovaci, etc. ,  au cerut înfiinţarea de 
sindicate româneşti ,  slovăceşti79, etc ., alături de cele ungureşti, Garami 
s-a opus şi a zădărnicit această j ustă dorinţă, menţinând - sub raportul 
naţional ist - organizaţia unitară cu caracter maghiar. A dat întotdeauna 
pe "diplomatul", ceea ce în l imbajul socialist însemna: oportunistul .  
Astfel, când cu izbucnirea războiului  mondial, în deacord cu 
Scheideman ş i  tovarăşi i  germani ai acestuia (care se  înţeleseseră cu 
guvernul german) şi D- 1  Garami s-a înţeles cu contele Tisza, dându-şi 
aprobarea pentru dezlănţuirea războiului .  Aşa numitul "protest", pe 
care 1-a publicat D l .  Garami d in incidentul războiulu i  în ziarul 
"Nepszava", a fost mult mai deplorabi l  - sub raportul combateri i 
războiului - decât chiar manifestul de acest soi al social iştilor germani .  
A fost egal cu zero. Sub durata războiului D-1 Garami a avut aceaşi 

74 Împreună. 
75 ungureşte. 
76 Vezi M. Ormos, From Padua to the Trianon, Boulder, 1990. p. 3 1 5 .  
7 7  Garami Emo ( 1 876- 1935).  
78 Vezi P .  Pastor, op. cit., p. 1 3 .  
79 Slovace. 
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atitud ine hibridă, iar după ocuparea Olten iei ş i  a Munteniei  1-a luat în 
primire pe "social istul" Cristescu ş i  pe tovarăşi i  acestuia din 
Bucureşti, instruindu-i cum să pledeze pentru Puteri le Centrale. 
(Participarea lui  Cristescu la Congresul dela Stockholm alături de 
Scheideman în 1 9 1 7 . Declaraţi i le criminale ale lui Cristescu prin 
Suedia, Germania, Austria şi Ungaria în favorul80 Puterilor Centrale şi 
contra Român iei, făcute cu acest prilej) .  

În 1 9 1 8  (oct.) D-1  Garami intră în guvernul  contelui  Kârolyi ca 
ministru de comerţ, în care cal itate cultivă pe faţă interesele 
capital işt i lor j idani faţă cu pretenţ i i le - în cea mai mare parte j uste -
muncitorilor8 1 • Ven ind Bela Kun la putere, primeşte de la acesta o 
misiune în Elveţia ş i ,  de cheltuială, 700 (şapte sute) l ire sterl ine. Pe 
drum însă îşi dă seama de rostul acestei misiuni ,  face un "împrumut" 
personal la baronul Hatvany Deutsch, iar bani i  l u i  Bela Kun îi 
consemnă82 la o bancă din Ziirich.  Sub ocupaţia română se înapoiază la 
Budapesta, col indă în dreapta în stânga pentru a deveni şef de guvern, 
cum însă - ca oricare maghiar imperial ist - nu voia să ştie de condiţ i i le 
româneşti, mai cu seamă în ce priveşte frontiera, planul său de a forma 
guvern a rămas baltă83 •  

Cu terminarea ocupaţie i  române a plecat ş i  dânsul din nou în 
străinătate, stabil indu-se mai pe urmă în V iena. Aic i  prieteni i  săi 
capital işti din Budapesta (Hatvany-Deutsch, etc.), ale căror interese le­
a ocrotit ca min istru ş i  care voiau să-I aducă acum la putere, I-au 
angajat director al ziarului "A Jovo" ("Viitorul"), alături de Martin 
Lovâszy ş i  baronul Hatvany-Deutsch junior. (Ziarul a apărut în V iena 
pe la începutul luni i  martie, 1 92 1  ) .  Acest organ ar avea pretenţia că 
este social ist, că acceptă Tratatul dela Trianon, că vrea raporturi 
"normale" cu România, cere însă convenţi i comerciale "convenabi le", 
"respectarea dreptului minorităţ i lor", latitudine pentru corife i i  de până 
acum ai muncitori lor de prin Ungaria de a organ iza şi a conduce şi în 
vi i tor muncitorimea din Ardeal etc . 

80 ravonrca. 

81 Garami a fost ministru al comerlului şi în cabinetul Berinkey în perioada ianuarie­
martie 1 9 19 (vezi P. Pastor, op.cit., nota 75, p. 1 66). 

"2 Depune. 
"' Este drcpl c:!. rumiin i i  ar fi agreat un guvern social-democrat moderat, însă 

GOnjyma�m internaponal;:t nu le-a permis transpunerea in realitate a unui asemenea 

dc:lidcrat (vezi A.M.A.E., Fond 7 1 - 1 91 4, Ei, partea 1 ,  voi .  1 5 1 ,  f. 92). 



428 LUCIAN LEUŞTEAN 

[ f. 1 9] 
Ad 1 ., 2., e., 
Wilhelm Bohm84 

l S  

J idan, ca de 4585, fost calfă de comersant. Autodidact. Recunoscut 
de un mare organizator. Fost ministru de război86 în guvernul lui Karolyi 
( oct. 1 9 1 8  - mart. 1 9 1 9). După desfiinţarea armatei austro-ungare la 
Piave, a organizat aşa numita "armată a Republicii Maghiare''.După 
căderea lui Bela Kun, emigrează în Austria87, unde se întovărăşeşte cu 
Al. Garbai şi cu Sigm. Kunfi. (Vezi rubrica acestora). 

[f. 20-23] 
Ad I l ., 4., 
Personalul Legaţiei Maghiare din Viena, indivizi ce petrec în 

Viena sub diferite (pretexte ca negustori, pensionari, etc.). Sunt Însă un 
considerabil număr de români (peste 1 00) ce fac acest serviciu 
eminamente ca spioni .  Aceştia sunt : câţiva transi lvăneni în serviciul 
maghiar încă pe timpul regimului maghiar, restul români din Vechiul 
Regat, fugiţi de aici din diferite motive expl icabile (dezertori din armată, 
etc.). Cu toţii formează aşa numita "brigadă valahă" de sub conducerea 
unui anumit Romulus Popescu, care a făcut multe ravagii în România, 
chiar înainte de războiul mondial, dar mai cu seamă s-a distins pe timpul 
ocupaţiei germano-austro-maghiare (de pi ldă internările şi exportările s­
au făcut conform indicaţii lor lui, cum a fost şi cazul primarului Petrescu, 
al O-lui Ministru Antonescu, etc., de asemenea şicanele, torturile şi 
schingiuiri le, cum a fost cazul lui 1. Procopiu, care de asemenea a fost 
victima acestui R. Popescu). 

În general este de se constata că toţi emigranţii maghiari din 
Viena, înţeleg toate grupurile lor despre care am vorbit, ţin a se sprij in i  

84 Bohm Vilmos ( 1 880- 1 948). 
85 De fapt, vârsta era de 4 1 -42 ani .  
8 6  Rohm a fost ministru al  npărării doar in cabinetul Berinkey (ianuarie-martie 1 9 19), 

fiind ulterior comisar al poporului pen tru apărare în guvernul bolşevic. Căzut în 
dizgratie după infrângerilc in faţa românilor din a doua jumătate a lunii april ie  1 9 1 9, 
Bl:lhm a fost înlăturat de la conducere. 

87 RHhm nu putea "emigra" in Austria, �;âtă vreme el era, din iulie 1 9 !  ?, !!ffit1Mador In 
Vil!nll. A iiicercal s!l. negodc:.:e cu reprezentantii Aliaţi la Viena înlăturarea lui Kun, 
însă repe:.:idunca cu c:�re românii  au ocupat Budapesta a blocat concrctizarea 
respectivelor discuţii (vezi Papers re/ating to the Foreign Rclations of the United 
Stales, '/'he Paris Peace Confcrence, /<J/9, voi. VII,  Washington, 1 946, p. 254-256, 
]04-308, 41'10-4� 1 ). 
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pe maghiarii din Ceho-Slovacia şi România, mai mult, a-i conduce în 
activitatea lor culturală, economică şi politică. Or, dacă o conducere a 
maghiarilor noştri de către cei de la Budapesta este inadmisibilă, în 
principiu este tot aşa de inadmisibilă o conducere de la Viena, sau ori şi 
de unde din străinătate şi de către elemente care nu cultivă interese 
identice sau măcar paralele cu ale statului român. Doar că - sub raportul 
oportunităţii momentane - s-ar putea primi oferta lui Garbai88 şi a 
oameni lor săi de încredere, cari sunt constataţi ca oameni cinstiţi, ca, prin 
propaganda lor la faţa locului, să-i determine pe muncitorii maghiari din 
Ardeal a se lepăda de comunişti şi  de agenţii iredentişti ai guvernului din 
Budapesta şi a se organiza într-un partid cu adevărat socialist, patriotic 
român. Aceasta, fireşte, sub controlul pe cât de temeinic, pe atât de cu 
bună credinţă, l ipsit de ş icane inutile al organelor administrative şi 
mil itare româneşti .  

Sub raportul aceleiaşi consideraţii se va proceda şi cu organele de 
publ ic itate ale emigranţilor maghiari, permiţându-l i-se sau refuzându-li­
se intrarea în România. 

Ad Il., 5 . ,  
Elemente ca cele de la Ad I I., 4 . ,  p lus peste 200 ofiţeri maghiari 

domici l iaţi în edificiul "Magyar Haz" ("Casa Maghierească"). De aseme­
nea aşa-numita "Comisie de lichidare maghiară", cu sediul în 
"Heumarktkaseme", este compusă exclusiv din ofiţeri maghiari, al căror 
rost adevărat este spionajul .  

Este de remarcat faptul că agenţii maghiari fac o adevărată poliţie 
în Viena şi prin Austria (aceasta, bine înţelegând89, cu b inevoitorul 
asentiment al poliţiei austriece şi vieneze), executând control şi urmăriri 
în toată regula, cu personal imens, mai cu seamă asupra persoanelor din 
România, notate în aşa-numita "carte neagră" a lor. 

[f. 24-25] 

88 Sugestia autorului sintezei era îndrăzneaţă, însă presupunea acceptarea unui risc 
destul mare, ştiut fiind faptul că Garbai, deşi socialist, făcuse parte, în toamna lui 
1 9 1 8, dintre membrii fondatori ai "Ligii pentru menţinerea integrităţii teritoriale a 
Ungariei", un organism al cărui slogan era "Nu, nu, niciodată!" (Zs. L. Nagy, 
op.cit., p. 265-266). 

89 Bineînţeles. 
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ORGANELE DE PUCLICITA TE ALE EMIGRANŢILOR 
MAGHIARI DIN VIENA 

1 )  "Becsi Magyar Ujsag" ("Gazeta Maghiară din Viena"). 
Organ cotidian. A început sbiciuind90 din greu regimul lui 

Horthy. Devenind neplăcut din cale afară pentru guvernul maghiar, 
acesta s-a hotărât să-I cumpere, ceea ce i-a fost şi reuşit (luna iulie 1 920). 
Dacă însă acordul complet a reuşit cu proprietarul ziarului (ceva Iollesch 
Sândor)[?] şi chiar cu vreo doi membri ai redacţiei (unu l  din aceştia este 
scriitorul Gabor Andor, fost redactor la româno-fagul91 ziar de scandal 
"A Nap" din Budapesta), în schimb n-a reuşit de loc cu restul 
personalului de redacţie, care a refuzat să scrie în sensul impus de către 
ministrul Maghiariei la Viena. Aşa că, astăzi ziarul - afirmative - este din 
nou în mod sincer un organ anti-horthyst. 

2) "A Jovo" ("Viitorul"). 
Ziarul cotidian al grupărei socialista-burgheză a emigranţilor 

maghiari din Viena. (Vezi rubrica lui Garami, Lovaszy şi a br. Ludwig 
Hatvany-Deutsch). A apărut în luna februarie 1 92 1 .  Director: Emest 
Garami, Martin Lovaszy şi br. Hatvany-Deutsch Ludwig. 

3) "Vilâgossag" ("Lumina")92, revistă săptămânală a grupam 
adevăraţilor socialişti maghiari, emigraţi în Viena. (Vezi rubrica lui 
Garbai şi a lui Kunfi). Director: Sigmund Kunfi. 

4) "Az Ember" ("Omul"). Revistă săptămânală. De fapt, este 
continuarea revistei defetiste cu acelaşi nume, ce apărea în Budapesta pe 
vremea războiului mondial. Sub regimul lui Bela Kun a fost oprită. 
Directorul şi proprietarul ei, publicistul Francisc Gondor, refugiindu-se 
dinaintea lui Horthy la Viena, a scos-o din nou aici (nr. 1 a apărut la 1 3  
nov. 1 9 1 9) ş i  o scoate regulat ş i  acum. Se poate spune că este organul de 
public itate care i-a dat şi îi dă cele mai sângeroase lovituri actualului 
regim din Maghiaria prin numeroasele sale desvăluiri despre barbariile 

90 Şfichiuind. 
9 1 Românofobul. 
92 Alte informaţii despre acest ziar pot fi găsite în J. Jamnitz, Les activires 

journalistiques de Zoltim R6nai apres 1 9 1 9, în "Acta Historica Academiae 
Scientiarum Hungaricae", Rudapest, tomus XXXI. nr. 3-4/ 1 985,  p. 373-408.  
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din Maghiaria şi despre maşinerii le93 guvernului maghiar contra Ceho­
Slovaciei şi a României. 
Din această cauză s-a şi dat ordin de la Budapesta ca directorul ziarului, 
Gondor Ferenc, să fie asasinat. Nişte ofiţeri maghiari au fost şi I-au prins 
pe d. Gondor (toamna anului 1 920) şi voiau să fugă cu dânsul (erau cu 
automobilul) pe teritoriul maghiar. Acesta însă a reuşit a scăpa de ei (era 
noaptea târziu) chiar când ajunsese la marginea unui suburbiu al 
Vienei94• 

5) "A Proletar" ("Proletarul"). Organul comuniştilor maghiari.
Este susţinut cu bani de la Moscova. În timpul din urmă, gazeta "Az 
Ember" a dovedit, că anumiţi redactori (Gabor Ferenc, etc.) de ai ziarului 
"Becsi Magyar Ujsâg" scriu articole în "A Proletar". Aceşti redactori au 
fost la timpul lor complici în afacerea cu vânzarea ziarului "B.M.U." 
guvernului din Budapesta. Deci încă o dovadă că guvernul maghiar 
lucrează cu comuniştii şi viceversa. 

ROMANIA ANO HUNGARIAN REFUGEES IN VIENNA ( 1 92 1 - 1 923)
- A  DOCUMENT ANO SOME OBSERVA TIONS 

Abstract 

The text contains a large document (about 20 pages) discovered 
in the Archives of Romanian Foreign Ministry and some commentaries 
regarding its copie. The document, whose date of emitting was probably 
in March or A prii 192 1 ,  incorporates ni ne explanatory notes provided by 
Romanian lntelligence Services concerning nine Hungarian leftist leaders 
who were living in Vienna in 1920s because of their fear of Horthy 
regime established in Budapest. The document also includes a list of main 
Hungarian periodicals in Vienna and some opinions about the prospects 
of collaboration between the Romanian Foreign Ministry and those 
Hungarian personalities against the government of Budapest. 

93 "maşinatiunile". 
94 unei suburbii a Vienei. 




